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DIVISEURS ET MULTIPLES
. 1) Compléter le tableau suivant le modéle :
24 est multiple de 8 8 est un diviseur de 24 24 est divisible par 8
24=3x8 24 est multiple de 3 3 est un diviseur de 24 24 est divisible par 3
56=7x8
33 est multiple de 11
33 est multiple de ...
30 est divisible par 6
30 e
Testun.......... de 28
...estun......... de 28
36=..x...

. 2) Voici une liste de nombres : 27 - 42 - 75 - 110 - 99 - 54 - 105 - 450 - 47 - 525 - 765
a) Quels sont les multiples de 2 ?
b) Quels sont les multiples de 3 ?
¢) Quels sont les multiples de 5 ?

d) Quels sont les multiples de 9 ?

3) Compléter le tableau qui suit avec oui ou non ; si oui, justifier avec une égalité.

a=63 b=27 a-b=... at+b=...
diviseurs de a diviseurs de b diviseursdea-b diviseursdea+b
oui car 1 x63 =63
non

A

- RN [N B[ W N —

e,

36 -63-27=9Xx7-9x3=9%(7-3)=9x4 et 90=63+27=9x7+9x3=9 X(7+3)=9x10

“reonstate que : 63 ct 27 sont multiples de 9 ainsi que leur somme 90 et leur différence 36.
63 et 27 sont multiples de .. ainsi que
............. sont multiples de .. ainsi QUE ....................ocooooooveoo
F.rire (au dos de la feuille) les factorisations qui permettent de vérifier ces trois phrases.

fa betn étant des entiers naturels tels que a > b, il semble que :

s v et b sont multiples de n alory lewr sonume a + b et leur diffrence a - b
sont muldtiples de n.

Essayer de démontrer cette affirmation avec votre professeur.




QUOTIENTS : changements d’écriture

axk

bxk

. : k
Régle: W1 : Pour passer du quotient % au quotient Zx
X

Rappel : b et k sont deux nombres non nuls, % =

par un méme nombre 4 non nul.

. k
Régle: w2 : Pour passer du quotient Zx
X

par un méme nombre & non nul.

O Utilisation de la régle 1
a) Compléter les égalités suivantes :

" 2

24 11 55

S_e D e 3.
312 6 1 7

1

o | W

12

b) Ecrire les quotients avec le méme dénominateur (ou les réduire au méme dénominateur).

g on multiplie numérateur et dénominateur

) a . , N :
p au quotient 3 on divise numérateur et dénominateur

fractions 5 » 1 3 et2 9 etﬂ 7 zet 1 6 —3—et 13
données 3 4 45 16 8 3’4 6 5710 15
dénominateur
commun choisi 12
nouvelles écritures 20 o 3
12 12
® Utilisation de la régle 2
a) Compléter les égalités suivantes :
15 o 1o 8.3 2_2 2 12_..
35 7 90 30 21 18 ... 33 11 8

b) Simplifier les quotients qui suivent par étapes successives en utilisant les caractéres de divisibilité et

les tables de multiplication.

42 _ 378 _
105 630
910 _ 136
1430 616
774 _ 20 _
822 80

Comment étre sir que I'on ne peut plus simplifier ?




P.G.C.D.
@ Diviseurs communs
Recherche 1 :
36=1x 36 1 et 36 sont diviseurs de 36
36=6 x 6 6 est diviseur de 36
36=2x 18 2etl8sont.........ccoovveeeveeii.. le nombre 36 a neuf diviseurs
36=3 x .. .et.osont .
36=.. x .. Let.osont ...
24=8 x 3 _ 8 et 3 sont diviseurs de 24
24=6 x 4 G €t e
24=_x.. e € e le nombre 24 a huit diviseurs
24 = x.. S <

24 et 36 ont des diviseurs communs. Lesquels ?
Quel est le plus grand de ces diviseurs communs ?
On l'appelle le Plus Grand Commun Diviseur et on le note PGCD. ex : PGCD (24 ; 36)=12

Recherche 2 :
Ecrire les diviseurs de 20 :
Ecrire les diviseurs de 45 : donc PGCD (20, 45) =

Recherche 3 :
Ecrire les diviseurs de 17 :
Ecrire les diviseurs de 77 : donc PGCD (17, 77) =

On dit que 17 et 77 sont premiers entre eux.
LDW@qwdauu nombrey sont premiers entre eur signifie que lewr PGCD est 1.

@ Exercices (recherche a faire sur une autre feuille)
Voici six nombres : 75 - 42 - 30 - 77 - 39 - 21
a) Quel est le PGCD de75 et 30 ?
Quel est le PGCD de 42 et 21 ?
Quel est le PGCD de 77 et 39 ?

b) Ecrire les couples de nombres premiers entre eux parmi les nombres précédents.

© On veut trouver le PGCD de 129 et 137
Rappel de la fiche 1 :

Le D de 137 et 129 est un diviseur de 137 et 129 ; il divise aussi leur différence 8.
Les diviseurs de 8 étant 1, 2, 4 et 8, on vérifie rapidement que 1 est le seul diviseur commun a 129 et
137

Recherche PGCD (180, 225).
Ce nombre divise 180 et 225 ; alors il divise 180, 225 et 45
alors il divise 45, 180 et 135
alors il divise 45, 135 et 90
alors il divise 45, 90 et 45
alors il divise 45 donc PGCD (180, 225) =45

Remarques : - Cette méthode de calcul de différence permet de montrer que deux nombres sont
premiers entre eux.

- Quand deux nombres sont premiers entre eux, on ne peut plus simplifier le quotient de
ces deux nombres : la fraction obtenue est irréductible.



P.G.C.D. (suite)

© Une autre méthode pour trouver le P.G.C.D.

Exemple 1 :
225=180x1+45

180=45%x4+0
On en déduit que 45 est le PGCD de 225 et 180
Exempie 2:
77=1%x39+38
39=1x38+1 le PGCD de77 et 39 est 1 : les nombres sont premiers entre eux.
38=1x38+0

Remarque : on aurait déja pu le déduire dés la deuxiéme ligne puisque le reste de la division
euclidienne est 1.

Cmmhodedewmmw%%tappdwalgomﬂvmd/ tuclide . L'algorithme
¥ awréte lorsque le reste est nul; le PGCD est donc Uavant dernier reste.

Utilise la méthode vue pour trouver PGCD (45, 20) ; PGCD (77,17) ; PGCD (24, 36) ;
PGCD (75, 30) ; PGCD (129, 137) ; PGCD (210, 525)
puis PGCD (37352, 5766) ; PGCD (1085, 837)

@ Utilisation du PGCD pour simplifier
a) Exemple :
210 42 14 2

— e S e = .

525 105 35 5
210 210:2 2

Ou tout simplement : le PGCD de210 et 525 est 105 alors =— = = — ; on obtient la
325 525:5 5

fraction irréductible.
Powr obtenir une fraction irréductible , on divise
numeératewr et dénominatewr pow lewr PGCD.

b) Utiliser les résultats précédents pour simplifier quand c'est possible.

iié 17 5768
20 77 37352
7 129

20 137
e 32 108s
36 210 837
¢) Rendre les fractions suivantes irréductibles :

180
132

3172

913

675

823




SOMMES ALGEBRIQUES DE QUOTIENTS

Exemples :
o237 pl-U__4
3 3 9 9 9

—+2==—+
7 1x7 7 71 1

3
5 5 2x7 5 14 19
<) 7 —t+—

2 5_2x4 5x3 8 15 _23

3 4 3x4 4x3 12 12 12
3 2 7 3x15 2x12 7x10 45 24 70 45+24-70 -1 1

e) ~+=-—= e

d) <

4 5 6 4xI15 5x12 6x10 60 60 60 60 60 60
Rappels : - on n’ajoute ou ne retranche que des fractions de méme dénominateur.
- on simplifie le résultat quand c’est possible.
txercices :

1) Calculer et donner le résultat le plus simple possible (ne pas oublier que dans certains calculs, on
peut faire des regroupements astucieux).

)g_l b) 2+l+2
3 7 7 7
C) _2.+3 d) g_l_i
5 4 3 3 3
4 1 3
e) ——+— 3-=
) 3 6 Z 4
7 2 1 1
] = h) =————
£ )37373
1 3 L1 3 1 4
i) - j) ——=+—+—
4 25 2 4 4 7
2) Mdme exercice que le précédent (a faire sur une autre feuille)
>3 2 31 4 1 2
k) S+--—= ) =+=—— m) ——+——=
602 5 2 4 3 23
3 2 1 3 7 8
D e R 7 ) s A )
n) + P) 57373 Q) 5273
1 3 3 2, 3 4
- ——(-= ———+1 t) =+ (-=)-=+—
'y 37 Y771 )3T 0P 3
3 2

3 157 30 3 12 15 10 15 12



MULTIPLICATION

Tout résultat final doit étre écrit sous forme d’une fraction irréductible ou d’un entier.

1) Produit d’uw entier par un quotient

3 7><3 21 7 7x5 35 1><5 3
SAPRE ST 97" 9 T x( =% "%
2x Ty 2T 277 car on a pensé a simplifier.
8 8 2x4 4
c#20 , ax—=— et —xa=b—a
& c c
Exercice :
Calculer les expressions données, sans oublier de les simplifier quand c’est possible.
2 3
‘ Pourx=§ pour x=3 pourx:—z pour x=-2
4x = gx= 5xi= g_x:
5 5
—6x= —2x= -Tx= —zx=
4 8
3x= lx= —4x= _2__x=
3 7
2) Produit de dewx quotienty
Rappel - 5 3 _5x3 _I5 ' —zxg— 2x9__£
SRS YT 777 Ix7 49

Tl TR _T63XS D v oni penish d simplifier
3714 3x14 3x2x7 2 P P

b#0,d=#0 ; Ixs=2
U b d_bd
Exercices :
1) Calculer les expressions données sans oublier de les simplifier quand c’est possible.
Pourx:z urx——i | urx—i urx——2
3 po 2 PORT =3 pe 6
4 3 2 3
—X = —X = —X = —_—X =
S 4 7
3 8 3 6
—_X = —_—X= —_—X= —_——X =
2 3
9 20 15 8
—=X= —_—X= —X= e
8 9 7 15

2) Compléter avec les résultats précédents :

Lia.

2

! 2

® 2
3

on dit que : % et 3sont....ox -



MULTIPLICATION (suite)

Calculer et simplifier quand c’est possible :

Partie 1 :
432
3 5

B=gx(-7)

2 11
O e
3><( 4)

4 9
D=—"x(-=
3><( 2

5
E=2x(-12
g o

2 35

G=-2x(-2)x(-3)
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IDENTITES REMARQUABLES

cas
(a+by
33
3777
a? + 2ab + b?
1Y LI 5Y
(Ey) 3 (7)
1., 10 25
9”7 217 49
(a+tbyf=a’+2ab+b?
LA D S -
3777) 9V T T 4
25 cag
(a-by
4 2
Zy-3
(sy )
a? = 2ab + b?
4y et s
5) 5T ’
56 . 2] 9
257 57
(a-by=a*-2ab+b?
4 2 16 . 24
—y=-3| =—y*-~—y+9
[sy ) 57 57
3% cag
(a+b)a—b) ou (a—b)a+b)
2 2 2 2
Zy+s|Zy-s Zy-5(%y+5
Gres59) o (Gr=sL309)
a? - b?
2 2
& 5
3
4 2
9”7 25
(a+b)Ya—-b)=(a—b)a+b)=a?-b?

2 2 2 2
Bres)3r-9)-(3r-s)5r+9) - 52




8bis

IDENTITES REMARQUABLES
1% cas
(a+b)y
a? + 2ab + b?
(a+by=a*+2ab+b?
2" cas
(a-by
a? - 2ab * b?
(a-bP¥=a*-2ab+b?
3" cas

(a+b)a—Db) ou (a—b)a+b)

(at+b)a-b)=(a-b)a+b)=a%-b




IDENTITES REMARQUABLES

Effectuer les calculs demandés :

]

> |en | O | v
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DIVISION
‘ Diviser par un nombre, ¢’est multiplier par son inverse.
Exemples :
On dit que : _; o — % On effectue :
2,7 7 2 pour inverse 27248
.3.;; 7 2 pour inverse 25 3
% et ;sont des nombres inverses
On dit que : % T On effectue
9 . 1 9 9 1_9 3
=33 6 a pour inverse — —16=—x—=—x==
4 6 4 4°6 24 8
%et 6 sont des nombres inverses (oa cmplibe)
Y, c#0 ; b20  a:l-axf-%
¢ b b
5,1 535 _ o (=3 4
SRR = e 9.4,7.4.5.20
7 9°5 97 63
5
Calculer et donner I’écriture la plus simple possible.
1 9
i . 6 9 . i
45 8 9
2 " 10 s
2: — 18, 12
3 15 25
3 11
U = L
721 5 65 o
4 8 12 5 g
-2 S
L3 525
"5 13
‘ s .5 5 3
,‘ . — o — : P i
- o 4,.." 3 3 5 J
6 14 Z
= -9 |
5 T |
6 3 |
7 28 15 | 17 '
' 2_7= _1 =
; £ 5 -34
‘ 9 27
® | ‘
—:6 —i . .l.g
L__16 9 " 27




PRODUITS , QUOTIENTS ET EQUATIONS

a, bret ¢ sont trois nombres non nuly.
Siavest le produit de bret ¢; alory brest le quotient de apar ¢

cest le quotient de apow b

si a=bc (ou a=cbh) alors b=2 et c=%
C

% y el g sont troiy nombresy non nuly.
St west le quotient de'y par 3, alory y est le produit de wet 3 (quii s'écrit xg ow gx)

g est le quotient de y par x

z=2

X

si x=2 alors y=xxz et
z

1) A partir de 1’égalité donnée, écrire deux nouvelles égalités sous la forme demandée :

11

c 7 w u
a=bc 12=4x3 x=5y p=1Ilxp
a d
cC=— V=—
b t
2) Compléter les égalités suivantes :
2 5= LA 25=1" 4=
3 12 1 )
== 2—8= 11==— ﬁ= 25=—
4 7 5 6 4
éz 1,23=—- O,8=§ 9,5== it
10 100 2 1
3) rappel : %:c et £=b équivalenta a=bc
c
a) Compléter les égalités (on n’effectuera pas les opérations).
-9 alors x=9x4 2 _8 alors a=8x7 £=9 alors b=9xrx
4 7 T
X a k
—=7,5 alors 1=..x4 —=82 alors a= 7,1=— alors k=
4 7 : 14
A alors x=Z S a_? alors a= 2 -2 alors y=
4 5 5 7 11 41
x 5 a 10 €
—=— alors x=... .. .. —=— alors a= —=— alors c=
4 11 9 13 12 11
B) Comme dans I’exercice précédent, écrire I’égalité qui permet de calculer la valeur de la lettre
2 _17 2=1’3 12=5 ’ €_3 a_1
9 4 4 11 7 6
35=L 2 _r 2_8 n_s 2 .1
5 12 2 13 7 3 4 11 3
k
L 5210 y_3 19=" x_20
6 13 2 14 7 10 5 1
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EGALITES DE QUOTIENTS ET EQUATIONS

6 _3 a_c
16 8 b _d
1l 14
b d c
S 181 Lt sxs=1ox3 | = | o=t 8215 | ad=be | - | Z=E
3 8| . |16 6 c d| _ |t a
1! 14
16_8 S
6 3 a c¢
1) Transformer ces égalités de quotients en autres égalités :
Par I’échange des Par I’échange des Par I’écriture des Produits égaux
« moyens » « extrémes » inverses
a c a b d c b d
—_—— _——— _——— —_——— - b
h d c d b a a c o =tg
315
7 35
1.3
11 d
L]
y 7
Ixp=xx2

2) Dans les équations suivantes, écrites sous la forme d’une égalité¢ de quotients,
nombre X ; ce nombre s’appelle la quatriéme proportionnelle.

On te propose plusieurs techniques ; choisis celle qui te convient.

il faut chercher le

Equation Résolution Solution de
I’équation
.5 8 On échange les x 8 8 48
Ex1; e x «extrémegs» g=§et X = oX0 5 ou 9,6
4 7 On écrit les produits 20 20

Ex 2 o égaux p Tx=4x5 et x=7 =

x_2

8 3

5 .
e
Y} 1.2
Pieooa3 |
L4 1

8 v
i RA
[ ) 2
SO
iy
' 8 4
£ 5— =z

lia

[

i
1
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RAPPORTS DE LONGUEURS

1) Observer les différentes égalités de la premiére colonne. Ecrire des égalités de méme type dans
chaque colonne.

A
B S T
C

48 2 [BC_ D _ ED _ RS _ ST _
AC 5 CA FE EG RT SR
AC S

AB 2

AB_4C

2 5

5AB=2AC

AB=2 AC

AC == AB

2

2) Pour illustrer chaque égalité, construire un segment et placer les points ; compléter les égalités de la
derniére colonne.

AB=3AC
9 AB _
Cas1 | Belac] ac
VT=iVR
3 VT
Cas 2 T e [VR) - i
CA =2CD
2 ca_
Cas3 | 4e[cD) ch
ME=lMH
6 MH _
Cas4 | e[MH] ME
L
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EQUATIONS EN LIAISON AVEC LE
THEOREME DE THALES

I) A partir de Végalité de dewr rapporty, trowver la valewr exacte de la longuewr
incormue

Exemple 1 : - = 2
7 5

La résolution par ’'une des méthodes proposée dans la fiche 12 donne comme solution :

AM=3><T7 soit AM=~2§1— ouAM =472

Exemple 2 : 8 = 3
IJ 4

La résolution donne comme solution : 1J = §§—4 soit 1J = %

Attention : dans ce cas, il n’y a pas d’écriture décimale de la valeur exacte de 1.

Exercice :
or_s

RS

8§_12
3 EF

1

]
9 2 7

Il) A partir de Végalité de troiy rapporty, trouver ley valewry exactey dey longueurs
inconues .

Exemple :2 = A5 = = 11 faut résoudre les deux équations : 2 = A et Bl = 3
9 U 6 9 6 IJ
§=£ donne AK=5)<9 et £=i donne 1J=ﬁ
6 6 IJ 5
soit apres simplification 4K = % ou IJ =36
ou AK =175

Remarque : il est conseillé de reprendre le rapport exact donné pour résoudre chaque équation plutot
que d’utiliser la premicre solution trouvée.

Exercice :
6 _48_oOr 6 _ 4B _54 8 _MN _ NP
RS 3 5 AE 135 9 11 3 121




1) Ecrire le produit ou le quotléht qui permettra de“fcalculer la longueur inconnue. (Tous les angles

donnés sont aigus). 5 ,,‘
~ AB A 8 £ -l
SlnC—T Sl.nO-OM cosE= EF . ..
e tan =22 cosG=XL
6 4 b
GH= - RS = KL=

2) Rappel des propriétés trigonométriques
St aestla mawmdewd«mamglamqw aloryowavwque :

sing . (sina@)? + (cosa)? =1
cosa

tana =

En utilisant ces formules, compléter le tableau suivant avec les valeurs exactes :

. 3 5 22 3
sin a 3 el 12 0,6 %
4 15 60 24
5 8
tan a E 1—5'

Cette partie sera utilisée pour les calculs.



EQUATIONS EN LIAISON AVEC
AGRANDISSEMENT ET REDUCTION

Rappel : Dang un agrandissement ow une réduction de rapport k (k>0) :
- lesy longuewrs sont multipliées par ki
- les aives sont mudtipliées pow k2
- les volumes sont multipliés par k

Compléter les tableaux qui suivent avec les valeurs exactes (simplifiées si besoin est).
Dans chaque tableau, les mesures sont données avec la méme unité.

16

R k 2 2.5 8
apport 3 . 7
Agrandissement
ou Réduction
Longueur
initiale L 27 11 12
Nouvelle T
longueur L’ 2200 15 16 y
R k 2 1,2 8
i N
400
Agrandissement
ou Réduction
Aire :
initiale A 640 23 30 a
Nouvelle ,
aite A 24 575
2 g 8
Rapport k 3 5 10 7
'y 10~
Agrandissement
ou Réduction
Volume 0
initial \Y% 162 3,1x10 0,7 y
Nouveau ,
volume \% 700 700

Cette partie peut servir pour les calculs ... ...




NOMBRES FRACTIONNAIRES
Des calculs donnés au brevet

17

Fiche expert
Donner chaque résultat sous la forme fractionnaire la plus simple.
A _I5,9.1
4 5 8 16 4 12
= 2
3 6 D=—2—
-
3
g2 Lol 143 Fed_g, 1343
2 2 5 9 13-3

3 10

(11 11
_+_
6

4

)

i=18-16 : & _2_ Exi},l

7 3 \279) 2
LK =ll-ox 24— L=3—5(1—1)
; 5
l@
LT,
1 5 79 21 3 6
L. .. :

2 1
\ ]‘_(i\l _zx.]_:. R= 7 9
{ 7, 3 7 St _7
e 10 13
316 35 12
3 45 8 r=_5 17
i 15
e

| 49







